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MËSIMI 58 

 

1. Pse e ndiqte turma e madhe Jezusin? 

-Sepse ata donin të shikonin më shumë shenja mrekullie 

që Jezusi i bënte mbi të sëmurët. 

 

2. Sa e madhe ishte turma? 

-Rreth pesë mijë burra. 

 

3. Kur Jezusi filloi të ushqente njerëzit, sa bukë dhe sa 

peshq kishte Ai? 

-Pesë bukë dhe dy peshq. 

 

4. Si ishte në gjendje Jezusi për të ushqyer pesë mijë 

njerëz me pesë bukë dhe dy peshq? 

-Ngaqë Jezusi është Perëndi. 

-Jezusi mund të bëjë çdo gjë. 

 

5. Pse donin njerëzit ta bënin Jezusin mbret? 

-Sepse ata donin që Jezusi t'u jepte atyre ushqim 

gjithmonë. 

 

6. Pse Jezusi nuk donte që të bëhej mbreti i njerëzve? 

-Sepse Jezusi e dinte që zemrat e njerëzve ishin të këqija. 

-Sepse Jezusi e dintë që njerëzit e donin Atë vetëm që t'u 

jepte ushqim. 

 

7. Si ngjante Jezusi me manën të cilën ia dha Perëndia 

izraelitëve kur ishin në shkretëtirë? 
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-Ashtu si mana erdhi nga qielli, kështu edhe Jezusi erdhi 

nga qielli. 

-Ashtu si manën e jepte Perëndia, ashtu edhe Jezusin na e 

dha Perëndia. 

-Ashtu si izraelitët do të vdisnin nëse nuk hanin mana, 

kështu edhe njerëzit do të vdisnin gjithashtu nëse ata nuk 

besonin në Jezusin. 

 

-Një ditë, disa farisenj dhe skribë erdhën për vizitë tek 

Jezusi. 

 

Le të lexojmë Marku 7:1-5 

 

1-Atëherë rreth tij u mblodhën farisenjtë dhe disa 

skribë që kishin ardhur nga Jeruzalemi. 

2-Ata vunë re se disa nga dishepujt e tij po hanin bukë 

me duar të papastra, domethënë të palara, dhe i paditën. 

3-Në fakt farisenjtë dhe të gjithë Judenjtë nuk hanë pa i 

larë më parë me shumë kujdes duart, duke iu përmbajtur 

traditës së pleqve; 

4-dhe, kur kthehen nga tregu, nuk hanë pa u pastruar 

më parë. Ka shumë gjëra të tjera që ata duhet të 

respektojnë për shkak të traditës: larjen e kupave, të 

brokave, të enëve prej bakri dhe të shtretërve. 

5-Pastaj farisenjtë dhe skribët e pyetën: ``Përse 

dishepujt e tu nuk sillen sipas traditës së pleqve, por hanë 

bukë pa i larë duart?''. 
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-Pse ishin të zemëruar farisenjtë dhe skribët me dishepujt e 

Jezusit? 

 

-Sepse dishepujt e Jezusit nuk e mbanin traditën e pleqve. 

 

-Çfarë ishte tradita e pleqve? 

 

-Ajo ishte një traditë që e kishin bërë farisenjtë dhe 

thoshin se njerëzit duhet ta mbanin në mënyrë që të 

bëheshin të pranueshëm nga Perëndia. 

 

-A i pranon Perëndia njerëzit sipas traditave që mbajnë 

ata? 

-Jo. 

 

-Për shkak se farisenjtë i mbanin të gjitha traditat që kishin 

bërë, ata besonin që do të pranoheshin nga Perëndia. 

 

-Megjithëse farisenjtë i mbanin të gjitha traditat, zemrat e 

tyre ishin të këqija. 

 

-A ta pastron zemrën të mbajturit e traditave? 

-Jo. 

 

-Megjithëse farisenjtë i mbanin të gjitha traditat nga ana e 

jashtme, zemrat e tyre ishin shumë të këqija brenda. 

 

-Nëse tenxherja juaj e gatimit është e pisët brenda, a do 

pastrohet nëse ne pastrojmë anën e jashtme të saj? 
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-Jo. 

 

-Çfarë u tha Jezusi farisenjve? 

 

Le të lexojmë Marku 7:6 

 

6-Por ai duke u përgjigjur u tha atyre: “Mirë profetizoi 

Isaia për ju, hipokritë, siç është shkruar: ‘Ky popull me 

buzë më nderon, por zemra e tyre rri larg meje’”. 

 

-Jezusi i quajti farisenjtë hipokritë. 

 

-Çfarë është një hipokrit? 

 

-Një hipokrit është ai që nuk i ka si fjalët ashtu edhe 

veprimet, por i ka krejt të ndryshme. 

 

-Jezusi gjithashtu tha që ajo e cila ishte shkruar për ta në 

Librin e Perëndisë nga profeti Isaia ishte e vërtetë. 

 

-Çfarë tha profeti Isaia për këta njerëz? 

 

-Profeti Isaia tha që këta njerëz thonë me buzët e tyre që 

besojnë në Perëndinë, por zemrat e tyre janë larg nga 

Perëndia. 

 

-Profeti Isaia tha që ata i besonin Perëndisë me fjalët e 

tyre, por jo me zemrat e tyre. 

 

 



 5 

-A i pranon Perëndia ata që i besojnë Atij vetëm me fjalët 

e tyre? 

-Jo. 

 

-Çfarë tjetër u tha Jezusi farisenjve? 

 

Le të lexojmë Marku 7:7-9 

 

7-[Jezusi tha] “’Por kot më bëjnë një kult, duke mësuar 

doktrina, të cilat janë porosi nga njerëzit. 

8-Duke lënë pas dore, pra, urdhërimin e Perëndisë, ju i 

përmbaheni traditës së njerëzve: larje brokash dhe kupash; 

dhe bëni shumë gjëra të tjera të ngjashme’. 

9-U tha atyre akoma: ‘Ju jeni të shkathët për të anuluar 

urdhërimin e Perëndisë, për të zbatuar traditën tuaj’”. 

 

-Jezusi tha që adhurimi i farisenjve ndaj Perëndisë ishte i 

kot. 

 

-Pse ishte i kot adhurimi i farisenjve ndaj Perëndisë? 

-Për shkak se Perëndia nuk do ta pranonte adhurimin e 

tyre. 

 

-Pse nuk e pranonte Perëndia adhurimin e tyre? 

 

-Sepse adhurimi i tyre ishte vetëm nga buzët e tyre dhe jo 

nga zemrat e tyre. 

 

-Sespe adhurimi i tyre ishte vetëm nga mishi dhe jo nga 

zemrat e tyre. 
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-Çfarë ishin duke bërë farisenjtë kur bënin traditat e tyre? 

-Farisenjtë po thyenin urdhërimet e Perëndisë. 

 

-A do Perëndia që njerëzit t'i shtojnë Librit të Tij, Biblës, 

traditën e tyre? 

-Jo. 

 

-Ne nuk duhet kurrë t'i shtojmë apo t'i heqim ndonjë gjë 

asaj që ka thënë Perëndia në Bibël. 

 

-Pasi Jezusi ua tha këtë farisenjve, Ai e thirri turmën afër 

vetes. 

 

Le të lexojmë Marku 7:14-15 & 17-19 

 

14-Pastaj thirri gjithë turmën rreth vetes dhe i tha: ``Më 

dëgjoni të gjithë dhe kuptoni: 

15-Nuk ka asgjë jashtë njeriut që, duke hyrë në të, 

mund ta ndotë atë; përkundrazi janë ato gjëra që dalin prej 

tij që e ndotin.  

17-Më pas, kur ai u kthye në shtëpi, larg turmës, 

dishepujt e vet e pyetën për kuptimin e shëmbëlltyrës. 

18-Dhe ai u tha atyre: ``Edhe ju qënkeni kaq të 

pamend? A nuk e kuptoni se çdo gjë që nga jashtë hyn te 

njeriu nuk mund ta ndotë, 

19-sepse nuk i hyn në zemër, por në bark, dhe pastaj 

jashtëqitet në gjiriz?''. Duke folur kështu, ai i deklaroi të 

pastra të gjitha ushqimet. 
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-Çfarë i tha Jezusi turmës? 

 

-Jezusi tha që asgjë që hyn tek njeriu nga jashtë nuk e 

'ndot' atë. 

 

-Çfarë po thoshte Jezusi? 

 

-Jezusi po thoshte që njerëzit nuk bëhen të papastër nga 

duart e papastra apo nga ushqimi i papastër. 

 

-Pse njerëzit nuk bëhen të papastër nga duart e papastra 

apo nga ushqimi i papastër? 

 

-Sepse duart e papastra dhe ushqimi i papastër nuk e prek 

zemrën. 

 

-Jezusi tha që duart e papastra apo ushqimi i papastër 

hyjnë në stomak dhe jashqiten jashtë nga trupi, por nuk e 

prekin zemrën. 

 

-A na bën të pranueshëm te Perëndia ajo që ne hamë? 

-Jo. 

-A na bën të pranueshëm te Perëndia ajo që ne nuk e hamë? 

-Jo. 

-A na bën të pranueshëm te Perëndia ajo që ne veshim? 

-Jo. 

-A na bën të pranueshëm te Perëndia ajo që ne nuk e 

veshim? 

-Jo. 

 

-Çfarë tha tjetër Jezusi? 
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Le të lexojmë Marku 7:20-23 

 

20-[Jezusi] Tha akoma: ``Ajo që del nga njeriu, e bën 

atë të ndotur. 

21-Sepse nga brenda, domethënë nga zemra e njeriut, 

dalin mendimet e mbrapshta, shkeljet e kurorës, 

kurvërimi, vrasjet, 

22-vjedhjet, lakmitë, ligësitë, mashtrimet, pafytyrësia, 

smira, blasfemia, kryelartësia, budallallëku. 

23-Të gjitha këto të mbrapshta dalin nga brenda dhe e 

ndotin njeriut''. 

 

-Çfarë tha Jezusi që e bën një njeri të papastër? 

 

-Jezusi tha ajo që është brenda është ajo që e bën një njeri 

të papastër. 

 

-Çfarë është brenda njeriut që e bën atë të papastër? 

-Zemra e tij. 

 

-Për shkak se Adami dhe Eva mëkatuan në Kopshtin e 

Edenit, zemrat e tyre u bënë të papastra. 

 

-Kaini dhe Abeli lindën me zemra të papastra. 

 

-Abrahami, Isaku dhe Jakobi lindën të gjithë me zemra të 

papastra. 

 

-Izraelitët lindën të gjithë me zemra të papastra. 

 

-Të gjithë njerëzit kanë lindur me zemra të papastra. 
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-Për shkak se të gjithë njerëzit kanë lindur me zemra të 

papastra, papastërtia vjen nga zemrat e tyre. 

 

-A e shikon Perëndia ligësinë që është në zemrat tona? 

-Po. 

 

-Perëndia e shikon që të gjitha zemrat tona janë plot me 

ligësi. 

 

-Cilat janë ligësitë që janë brenda çdo njeriu në zemrën e 

vet? 

 

-Mendime të liga, imoraliteti seksual, vjedhja, vrasja, 

lakmia, mashtrimi, smira, tradhëtia bashkëshortore, mëria, 

epshi, shpifje, arroganca dhe marrëzia. 

 

-Pastaj, Jezusi u tregoi njerëzve një shëmbëlltyre. 

 

Le të lexojmë Luka 18:9-12 

 

9-Ai tha edhe këtë shëmbëlltyre për disa që 

pretendonin se ishin të drejtë dhe i përbuznin të tjerët. 

10-``Dy njerëz u ngjitën në tempull për t'u lutur; njëri 

ishte farise dhe tjetri tagrambledhës. 

11-Fariseu rrinte në këmbë dhe lutej në vetvete kështu: 

"O Perëndi, të falënderoj që nuk jam si njerëzit e tjerë, 

grabitqarë, të padrejtë, kurorëshkelës, dhe as si ai 

tagrambledhës. 

12-Unë agjëroj dy herë në javë dhe paguaj të dhjetën e 

gjithçkaje që kam". 
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-Në shëmbëlltyrën që tregoi Jezusi, kush ishin dy njerëzit 

që shkuan në tempull për t'u lutur? 

 

-Njëri ishte një farise dhe tjetri ishte një taksambledhës. 

 

-Çfarë mendonte fariseu për veten e tij? 

 

-Fariseu mendonte që zemra e tij ishte e pastër. 

 

-Pse mendonte fariseu që zemra e tij ishte e pastër? 

 

-Sepse ai mbante traditën e pleqve. 

-Sepse ai agjëronte dy herë çdo javë. 

-Sepse ai jepte të dhjetën e çdo gjëje në tempull. 

 

-Fariseu ishte shumë krenar. 

 

-Ai mendonte se ishte një burrë i mirë. 

-Ai gjithashtu mendonte që çdo gjë që ai bënte ishte e 

mirë. 

-Ai mendonte se ishte më i mirë se njerëzit e tjerë. 

 

-Fariseu nuk besonte që ai kishte nevojë për një Shpëtimtar. 

 

-Po taksambledhësi? 

 

Le të lexojmë Luka 18:13 

 

13-Kurse tagrambledhësi rrinte larg dhe as që guxonte 

t'i çonte sytë drejt qiellit; por rrihte kraharorin e vet duke 

thënë: "O Perëndi, ji i mëshirshëm ndaj mua mëkatarit". 
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 -Çfarë mendonte taksambledhësi për veten e tij? 

 

-Taksambledhësi e dinte që zemra e tij ishte e papastër. 

 

-Nga e dinte taksambledhësi që zemra e tij ishte e 

papastër? 

 

-Sepse ai e dinte që mendimet e tij të liga vinin nga një 

zemër e papastër. 

 

-Taksambledhësi e dinte që ai ishte një mëkatar dhe që ai 

kishte mëkatuar kundër Perëndisë. 

 

-Ai e dinte që nuk ishte në gjendje ta ndryshonte zemrën e 

tij të papastër. 

-Ai e dinte që meritonte të vdiste. 

 

-Taksabledhësi i thirri Perëndisë për ta shpëtuar. 

 

-Çfarë tha Jezusi pastaj? 

 

Le të lexojmë Luka 18:14 

 

14-Dhe unë po ju them se ky, dhe jo tjetri, u kthye në 

shtëpinë e vet i shfajësuar; sepse kushdo që lartohet do të 

ulet, dhe kush ulet, do të lartohet''. 

 

-A e pranoi Perëndia fariseun? 

-Jo. 
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-Pse nuk e pranoi Perëndia fariseun? 

 

-Sepse fariseu nuk besonte që ai kishte një zemër të 

papastër. 

 

-Sepse fariseu nuk besonte që ai kishte mëkatuar kundër 

Perëndisë. 

 

-A e pranoi Perëndia taksambledhësin? 

-Po. 

 

-Pse e pranoi Perëndia taksambledhësin? 

 

-Sepse taksambledhësi e dinte që ai kishte një zemër të 

papastër. 

 

-Sepse taksambledhësi e dinte që ai kishte mëkatuar 

kundër Perëndisë. 

 

-Sepse taksambledhësi i thirri Perëndisë për ta shpëtuar. 

 

-Çfarë tha Jezusi në fund të shëmbëlltyrës? 

 

-Jezusi tha që kushdo i cili e ul veten para Perëndisë, 

Perëndia do ta lartësojë. 

 

-Por kushdo që do ta lartësojë veten para Perëndisë, 

Perëndia do ta ulë. 


